

SUSCRIPCIÓN

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 cénto

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Morct, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

SIGUE EL DESTROZO DE TRAJOS

Géneros para vestidos... 4 15 CÉNTIMOS
Ricas lanas, lisas y dibujos... 4 35 CÉNTIMOS
Cretonas de colchas... 4 25 CÉNTIMOS
Visillos preciosos... 4 25 CÉNTIMOS
Preciosas bufandas... 4 25 CÉNTIMOS
Ricos pañetes de vestido, elegantes... 4 PESETA

Y muchos géneros imposibles de enumerar, a precios casi gratis

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

La protesta del pueblo

Grande, enérgica, seria, ordenada, cual corresponde a los elementos organizadores, será la protesta que mañana se elevará desde el escenario del Salón Pradera, llevada a cabo por los gremios organizados que integran la Federación gremial, contando con la adhesión de las Sociedades obreras, el Partido Socialista, la minoría republicana, los partidos republicanos y sus Juventudes y LA REGIÓN CÁNTABRA.

El comicio tiene como finalidad, que cuenta con nuestras simpatías, la de oponerse, por los medios legales, al arriendo de los arbitrios acordado por una mayoría que en el Ayuntamiento pretende ejercer un absorbente caciquismo, amparado de toda rémora que está en pugna con los principios democráticos que encarnan en la rectitud administrativa.

Desde ayer han podido convencerse nuestros enemigos políticos que el toque de alarma dado por nosotros cuando se trató y debatió este asunto en una sesión municipal, y la crítica opositora que hemos hecho tenía por base indestructible oponernos al escandaloso arriendo que vendría a gravitar sobre el comercio, la industria y la clase obrera, si que también sobre los propietarios.

A todos los que habrían de sufrir los perjuicios les instábamos entonces para que, saliendo de la enervante atonía, demostrarán, del modo y forma más adecuada, su disconformidad con el acuerdo.

«Ningún Gremio responde a vuestro llamamiento—decíanos queridos amigos—perdéis, por lo tanto, lastimosamente el tiempo. Puesto que LA REGIÓN CÁNTABRA protestó varias veces del propósito del arriendo y del acuerdo recaído sobre el mismo, ojeen en la campaña, que ya han cumplido con su deber. Cada cual que cumpla con el suyo, si es que el arriendo les causa perjuicio.»

Oído así lo dicho por los amigos sin pararse a meditar, parecía que la razón estaba de parte de ellos. Pero en nosotros domina el optimismo y no nos dimos por vencidos, sino que continuamos cada vez más convencidos de que los Gremios habían de intervenir en este pleito que tan directamente les afecta.

Y como lo pensamos sucedió. Los industriales de carnes recogieron la protesta elevándola respetuosa pero enérgica a la Alcaldía, para que ésta la hiciera llegar a la Junta municipal, que es la que ha de aprobar ó desaprobado lo acordado por el Municipio.

A los industriales sumáronse los otros Gremios y la Asociación de propietarios que ven en perspectiva, si el arriendo toma estado municipal, un obstáculo al desarrollo de sus negocios y un gravamen oneroso que acarrearía graves y serios disgustos por la usura de la Empresa arrendataria y los vejámenes a que forzosamente someterá al pueblo contribuyente.

Tras estos industriales y propietarios hallábase las izquierdas que en el Ayuntamiento combatieron el maldito arriendo, propuesto por los ineptos ó incapacitados administradores monárquicos, y los partidos populares que militan en las avanzadas progresivas.

Puede afirmarse, aunque algunos mentecatos cerriles lo nieguen, que el pueblo productor ó industrial es

contrario al proyecto de arrendamiento de los arbitrios. Así lo manifiestan las adhesiones recibidas por los organizadores y el acto de presencia que harán mañana en el mitin. Allí resonará, con acentos de indignación, la voz sincera y elocuente, nacida de una arraigada convicción, fustigando despiadadamente los acuerdos recaídos sobre el asunto objeto de la protesta.

El pueblo, por boca de sus representantes, expondrá los errores administrativos en que ha incurrido la mayoría que forma el actual Ayuntamiento; pondrá de parangón los medios empleados y puestos en práctica para arbitrar recursos que nivelaran el presupuesto cerrado primeramente con gran déficit, y la conducta seguida por los anteriores, que supieron hermostrar las calles, embellecer la ciudad con paseos y avenidas, abriendo obras que sirvieran para mitigar el hambre a cientos de obreros.

Entre este Ayuntamiento y sus predecesores media un abismo, que difícilmente podrán salvar nuestros «activos y laboriosos» ediles de las derechas.

Contra la pauta seguida van todos cuantos hemos indicado, persuadidos de que el triunfo, al final de la jornada, ha de ser nuestro, de los que protestamos y protestaremos, de una dejación de facultades administrativas inherentes a la municipalidad por imperio soberano de la ley.

Somos los más y constituimos la Industria, el Comercio y el Trabajo; es decir, la fuerza y el nervio de la sociedad. Insensato será quien se ponga al frente de estos elementos.

Son muchos los enfermos que después de cansados de otros espequeños han obtenido la curación completa de las enfermedades del ESTÓMAGO Y DE INTESTINOS con los COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ. (Pídase en Farmacias y Centros de específicos).

BLANCO Y ROJO

Cae la nieve cual misiva leve que manda el cielo azul, oscurecido, y la tierra responde, en un quejido, al ósculo siniestro de la nieve; lejos aún, resuena el estampido del cañonazo, cual rugido breve de la muerte, que anuncia la llegada, que no siempre la muerte fué callada.

Cielo y tierra, exhalando sus furoros, a los hombres en guerra dan más bríos, vomitan los fulsiles sus ardores y vomitan las nubes copos fríos: los cauces, que bordaban bellas flores, contienen sólo sangrientos ríos, y el mar, batiendo tras la roca enhiesta pide su parte en la macabra fiesta.

El soldado, guardando la trinchera, oye el rumor de pasos enemigos, y mirando al soslayo la bandera, por la que deja mujer, llor y amigos, su pecho denodado echando a fuera y olvidando del fuerte los abrigos requiere el arma, da la voz de alerta y busca, bravo, sepultura cierta.

Mañana, como túmulo sagrado, la nieve elevará su monumento, y, a la tumba sencilla del soldado, dará, en suspiros, su adiós el viento; por su sangre, quizás, fertilizado, el campo, demostrando su contento, le rendirá, en verano, como amiga zifrés de gloria, la dorada espiga.

Y cuando crezcan las nutridas mieses, dándole sombra los pesados gables, la llanura, sepulcro de franceses, desconocidos porque fueron grandes, de la cosecha, en los floridos meses, será el templo sagrado de la Flandes, que la sangre vertida por un bravo es el pan libre para un pueblo esclavo.

LUIS PLANAS DE TAVERNI. (Luis de España.)

CONTRA LOS ARRIENDOS GRAN MITIN PÚBLICO

Mañana, domingo, a las ONCE de la mañana, se celebrará en el SALÓN PRADERA un MITIN DE PROTESTA contra el proyecto de arriendo de los arbitrios municipales y por el hecho insólito de pretender entregar la administración del pueblo en manos de una Empresa agiotista que especulará con nuestros intereses.

Al comicio se han adherido los industriales de carnes, la Federación Gremial, la Asociación de Propietarios, el Partido y Juventud Radical, la Casa del Pueblo, el Partido Socialista, la Federación de Sociedades Obreras, el Partido Republicano Único y su Juventud, el Partido Reformista, las minorías de las izquierdas que tienen representación en el Ayuntamiento y LA REGIÓN CÁNTABRA.

¡Pueblo productor! ¡Ciudadanos honrados! Acudid al GRAN MITIN de mañana a protestar, con vuestra presencia, del atropello que tratan de cometer con nosotros.

¡Abajo los arriendos!

NOCHEBUENA

Parece ser, que al llegar este día que llamamos Nochebuena, siguiendo la tradicional costumbre, nuestro corazón se alegra, nuestra cabeza parece loca pensando únicamente en el clásico turrón y las demás golosinas propias de ese día.

Todos, al decir Nochebuena, parece que lo hagamos contentos, gozosos, como si al decir ese nombre nuestras penas se aminoraran y dejásemos de ser lo que somos.

Todo es regocijo ese día, cuanto menos en apariencia, y digo esto, porque para cuantos humanos cada noche que pasa es Nochebuena y feliz, mientras que para otros, son noches, no malas, sino desastrosas y horribles.

En prueba de ello, voy a contaros un caso ocurrido no ha muchos años.

Era el clásico día de Nochebuena: en una pobre choza al pie de una montaña, vivía una familia compuesta de tres personas.

Un hombre como de unos cuarenta años, de rostro pálido y macilento, que a consecuencia de un ataque, habíase quedado parálítico y permanecía inmóvil en una silla junto al fuego.

A su lado veíase a una mujer, joven aún, pero que a simple vista se veía en su semblante la huella de un atroz sufrimiento.

En medio de ellos, una niña de facciones lividas y demacradas, jugaba con una grotesca muñeca de trapos.

—Esta noche—decía la niña contenta—es Nochebuena, ¿verdad madre?

—Yo he visto allá en la ciudad, a muchos niños que llevaban hermosos juguetes y a quienes sus papás compraban dulces y chucherías.

—También he visto a muchas criadas con sus señoras, comprando pavos, carne, turrón... y qué me se yo, cuántas cosas.

—¿Usted también me comprará juguetes y turrón, y de todo, ¿verdad, madre?

—Un sí apenas perceptible escapó de los labios de aquella pobre madre, y dos gruesas lágrimas rodaron por sus mejillas.

—¿Y por qué dicen Nochebuena?—insinuó la niña.

—Pues, dicen Nochebuena—respondió la madre—porque hoy hace años, según cuentan, que vino al mundo un hombre llamado Cristo, que inmoló su vida en aras del bienestar de los pueblos, y como era tan bueno, dicen que todos los años, al celebrarse la fiesta de su nacimiento, se compadecen de los pobres, y por lo menos ese día les hace ser felices.

—¿Es verdad, padre?

—Verdad será—dijo el padre—mas yo sólo sé decirte que cada noche que pasa, para el rico, es Nochebuena, para el pobre, noche mala.

lejano otros tantos hombres republicanos, pues no se conciben hombres con un poco de cultura pertenecientes a los partidos monárquicos después de las grandes catástrofes a que nos han conducido.

El relatar el hermoso discurso de nuestro director, es imposible, por el poco espacio de que disponemos, pero estamos seguros que los republicanos de Líaño habrán sacado un buen provecho de la hermosa lección de don Guillermo, interrumpida con grandes salvas de aplausos.

Don Manuel Torre, concejal de la minoría republicana, saludó cariñosamente a cuantas señoras se hallan presentes, a los niños que demuestran su amor al ideal republicano, a pesar de su corta edad, y a los bravos republicanos, que con su constancia, su concurso y su espíritu luchador han sabido granjearse las simpatías de los políticos añeja y de extraños.

Al igual que nuestro director, fustiga duramente a los gobiernos monárquicos por su obra destructora ó infame, y mucho más por lo que afecta a la enseñanza, pues acusado el actual ministro de Instrucción Pública de la falta de escuelas en España, que son cerca de 11.000, por un diputado republicano, no supo contestarle.

Censura igualmente al actual Gobierno por la falta de energía en evitar la exportación de los artículos de primera necesidad en las actuales circunstancias.

Los acusa de grandes inmoralidades, tanto por parte de los mauristas, como los ídoles y liberales.

Les hace varias indicaciones, que los republicanos de Líaño acogen con grandes aplausos, y dedica un recuerdo a su finado amigo Nicolás Vega.

Besga, después de breves palabras, da por terminado el acto.

Después del acto improvisado por los distintos miembros directivos de la Sociedad de mineros y del sub Comité Republicano, celebróse después del comicio un banquete, durante el cual la conversación alegre, los chistes y el buen humor tuvo una buena hora.

En breve organizarán otro acto de resonancia, pues según ellos mismos manifestaban no pueden vivir sin luchar, porque la lucha es vida y la vida da enseñanza.

Animo, correligionarios de Líaño, los republicanos santanderinos estamos siempre a vuestra disposición y a la de todos los republicanos de la Montaña.

RÁPIDA LA DIOSA PAZ

A don N. Bacigalupi Bajo los amarillentos focos de luz artificial del café, que semejan pálidos espíritus errantes, suenan lánguidas las notas de un empalagoso nocturno, ejecutado por los bohemios artistas y a la vez casi decadente nos hace adormecer al compás de aquella música pálida.

Deslizase en la sala un no sé qué de tristeza característica en nuestro espíritu norteño, frío y apático, como telegrama de tristeza, como lluvia de nostálgicas felicidades que al añorar bienen, que al recordar hacen sufrir...

Embebidos en la contemplación de las páginas de los grandes eróicos, tornábase en bruscos los tristes semblantes de los espectadores que leen... ¡Oh! ¡Nadie se acuerda de la Paz en esta guerra cruel y exterminante! A mi lado, impertérritos, beben cerveza los hombres melancólicos. Consumen impasiblemente, una tras otra, el rubio contenido de las jarras. Insensiblemente miran hacia los lados, como espectros soñadores. Silenciosos, ni se rien, ni se inmudan al ver desfilar los personajes por el lienzo blanco que pende del techo barnizado y brillante.

Un hombre vivaracho, que mira y sonríe y bebe y habla, llama hacia él la atención de mi espíritu, que también iba melancólicamente adormeciéndose.

¡Oh! ¡Felicidad sin fin al encontrarle! Es un artista, un pensador que lleva en el alma la grandeza de los ideales, que lleva en los ojos la fervorosa inclinación por el arte...

¡No!... ¡Alguien se acuerda de la Paz!... Aquel hombre que me hizo atrair hacia él mi atención se acuerda de la Paz. Sobre el blanco círculo de una mesa de mármol labra, escultórica, borda, ó como queráis decir, casi insensiblemente; pues parece que a todos los asiduos asistentes al café nos embarga cierto melancolismo inexplicable. Graba, he dicho, sobre la nieve de aquel mármol... ¡Oh!, una emblemática figura adorable y gentil, que dan ganas de arrancar de aquella fría y blanca mesa y guardarla en lo más hondo de nuestro corazón, para con el calor que de él reciba hacerla vivir, darle forma real, puesto que forma inmóvil ya se la dieron las manos de un artífice.

¡Ved!... Está como incrustada en el frío mármol que la comió, en contacto con el engendro de las manos del hombre... ¡Ahora sí que digo que alguien piensa en la Paz!... ¡Todavía tenemos corazón!...

¡Aquella diosa semi-estumada nos hace pensar en el hermoso del vivir bajo su reinado, que tiene como profética alegoría en una mano una espada caída, en la otra un ramo de oliva, y aureolando su frente pura y transparente, un Sol esplendoroso, vivificador, emblema de poder sobre el absolutismo!...

J. GONZÁLEZ SIERRA. LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Barcelona en el kiosco del «Barcelonés», Rambla de Canaletes, Salvador Sans.

Un desesperado de la vida

Un infeliz pordiosero, cuya humildad industria le ejerce en el pórtico de la iglesia del Cristo, trató ayer de poner fin a sus días de una manera trágica y hasta si se quiere sañetera.

¿Qué dirán hoy los fieles que concurren diariamente a oír misa al Cristo, cuando se enteren de que el infeliz limosnero que suplicamente les tiende la mano en demanda de «un par de centimitos por el alma de Dios» ha pretendido desprenderse de la vida sin contar con el Todopoderoso?

Poca confianza debía ó debe tener en su Dios cuando no espera a que éste mitigue en algo la enfermedad aquejante.

El caso ocurrido es el siguiente: Uno de esos desdichados que a las puertas de las iglesias demandan la caridad del prójimo, quiso ayer poner fin a sus días, como hemos dicho.

Ese infeliz se llama José Campos, conocido de los fieles que asisten a la iglesia del Cristo.

Parece ser que el pobre Campos venía padeciendo desde hace tiempo una enfermedad, que unida a la triste situación económica en que vive, hace más desesperada su vida.

Debido a esto, ayer ingirió, disueltas en alcohol, 18 pastillas de aspirina, produciendo los efectos que son de suponer.

Avistados los médicos de la Casa de Socorro, y presentados éstos en casa de José Campos, procedieron al lavado del estómago, siendo esto lo suficiente para que el Campos quedase en condiciones de seguir ejerciendo su industria.

En casa del semi-sicudo, San Pedro, 3, 5, se personó el Juzgado del distrito del Oeste, encontrando el consabido testamento: «No se culpe a nadie de mi muerte.»

REVOLTIJO

Ha pasado Nochebuena y ha pasado Navidad, y pasado lo del muro, que es el colmo del pasar; por tanto, pues, no es extraño que pase en esta ciudad como valiente Quintana, como listo Quintana, como listo Quintana, Baladrón, como bragasas, según en frase que está pronunciada por Macario, el pequeño concejal, que unas veces da en el clavo y suele en las más errar.

Pues bien, pasan tantas cosas en esta pobre ciudad, que se va haciendo preciso para el que quiera menear, ser un hipocrita grande, fingir lo que no es verdad, adular a quien no sirve nada más que pa engordar a costa del que trabaja, y luego, después, formal, gritar para que nos oigan: ¡que viva la libertad!

Es una delicia. Es una prueba evidéntísima para los que creen que al terminar la guerra europea vendrá el desarme general, el telegrama siguiente: «El ministro de Marina, Mr. Churchill, ha dicho en el Parlamento que Inglaterra aumentará su escuadra, durante el año 1915, con quince nuevos grandes coracoras, mientras que Alemania no terminará más que tres.»

Está visto; la conferencia de La Haya dió unos resultados extraordinarios. Esos resultados son muy parecidos a los que nos están dando nuestros políticos locales.

He aquí los estrenos celebrados en los teatros de Madrid el día de Nochebuena. «La danza de los macabeos», «El tren rápido», «Salambó», «La suerte de Salustiano ó del Rastro a Recoletos», «El Caballero de Narunkestunesberg», «Mi amiga», «El secreto del corredor.»

La primera de las obras puede tener un gran éxito en Santander. Se espera dentro de algunos días una buena danza. Quien quiera oír que oiga.

Como consecuencia de «La danza» alguno puede que tenga que tomar «El tren rápido». Después vendrá «La suerte de Salustiano», que a última hora puede que sea el «Secreto del comedor», que, por cierto, aquí hay muchos comedores, sobre todo en el Ayuntamiento. ¿Verdad usted, señor Quintana?

Como se arreglan las cuestiones en España: «La Comisión de Presupuestos del Congreso ha obsequiado ayer con un almuerzo al ministro de Hacienda y al presidente de dicha Comisión, señor Domínguez Pascual. Asistieron también los presidentes del Consejo y del Congreso.»

Así da gusto. Es lo que decía un buen amigo: Al mal tiempo buena cara.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

Progresos. El par... que las fu... verdadero... Desde el... sos se hace... estos son li... Todo el... eficientes de... fortificado... Los últim... sion de gran... gica, habi... nificación y... trinchera m... almente... artillería... Las fuerz... importantis... rante el día... Lombartzy... con verdade... No obsta... desalojar a... fuerzas aliad... rechazarlos... personal y... biendo sido... varias ametr... Ha sido re... silencio en... germanos... Casas toma... posiciónes... Nuestras f... mero consid... que operan... jros... La lucha s... disima... Una hora... ciado, varia... franceses y... casas... Los ejércit... la orilla de... pués de un... portantísima... Durante e... cho por la f... da belga, los... en retirada... Las bajas... gran conside... Desde hac... niebla en la... sísimos... Esto basta... se hayan... ganera... A pesar de... que allí... an valerse d... las avanzada... Estas guar... uncia, con... sean sorpren... La artillería... chazados... siva rech... Nuestra at... desde el día...iego sobre... Estos se vo... el irresistible... conseguido r... terias pesada... Grandes c... nuevos han s... que con gra... tonas en e... Los zuev... uado y ver... Dos horas... fueron rech... eficientes del... En poder... znavo q... lladas liger... rable de per... Los progr... haciendo ca... En la regi... hecho progr... sión, y causa... bajas y pérd... Una vez o... bes, los ejé... contrató ac... prendido el... En la regi... sion arrecian... tanto de fu... grueso ca... Las ofens... germanos h... ardo.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGIÓN CÁNTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Telegramas recibidos después de cerrada nuestra edición de ayer:

PARTE OFICIAL DE BURDEOS

Progresos. — Contraataques rechazados

El parte oficial de Burdeos dice que las fuerzas aliadas luchan con verdadero denuedo y bizarría.

Desde el mar hasta Lys los progresos se hacen constantemente, aunque éstos son ligeros.

Todo el terreno recuperado á los ejércitos del kaiser es atrincherado y fortificado.

Los últimos progresos realizados son de grandísima importancia estratégica, habiéndose comenzado á su fortificación y arreglo de las líneas de atrincheramiento que quedaron completamente destruidas por nuestra artillería.

Las fuerzas teutonas, en número importantísimo, ha contraatacado durante el día de ayer las posiciones de Lombardzyde con gran insistencia y con verdadero ímpetu.

No obstante el tenaz empeño de desalojar de las posiciones de las fuerzas aliadas, éstas han conseguido rechazarlos con grandes pérdidas de personal y material de guerra, habiendo sido recogidas al enemigo varias ametralladoras.

Ha sido reducido al más absoluto silencio el tiro de los ejércitos germanos.

Casas tomadas. — Los belgas toman posiciones. — La niebla en Arras.

Nuestras fuerzas atacaron en número considerable á las germánicas que operan al Sur de la región de Arras.

La lucha se generalizó, siendo reñidísima.

Una hora después del ataque iniciado, varias patrullas de soldados franceses y belgas tomaron varias casas.

Los ejércitos belgas que operan en la orilla del río Iser han tomado después de un rudo ataque varias importantes posiciones.

Durante el tiroteo incesante hecho por la fusilería y artillería pesada belga, los germanos se pusieron en retirada.

Las bajas sufridas se cree sean de gran consideración.

Desde hace ya bastantes días, la niebla en la región de Arras es densísima.

Esto basta para que las operaciones se hayan interrumpido de gran manera.

A pesar de esto, las fuerzas germanas que allí operan procuran é intentan valerse de la niebla para atacar á las avanzadas belgas.

Estas guardan una severísima vigilancia, con objeto de impedir que sean sorprendidos.

La artillería combate. Ataques rechazados. — Más progresos. — Ofensiva rechazada

Nuestra artillería en Amiens hace desde el día de ayer un nutridísimo fuego sobre los germanos.

Estos se ven imposibilitados, ante el irresistible cañonazo aliado, que ha conseguido reducir al silencio las baterías pesadas germánicas.

Grandes contingentes de soldados nuevos han sostenido numerosos ataques con grandes núcleos de fuerzas teutonas en el Aisne.

Los zuavos pelearon con gran denuedo y verdadero heroísmo.

Dos horas duró la batalla, y al final fueron rechazados y diezmados los ejércitos del kaiser.

En poder de los gruesos del ejército zuavo quedaron varias piezas artilladas ligeras y un número considerable de pertrechos.

Los progresos de los aliados se van haciendo cada día más importantes.

En la región de Champagne hemos hecho progreso de gran consideración, y causado al enemigo grandes bajas y pérdidas de armamento.

Una vez ocupadas nuestras posiciones, los ejércitos teutonos intentaron contraatacarnos, habiendo sido sorprendido el movimiento y fracasado.

En la región de Villards, los alemanes arriesgan sus ataques y tiroteos, tanto de fusilería como de artillería de grueso calibre.

Las ofensivas realizadas por los germanos han sido casi al caer la tarde.

Han sido rechazados, habiendo tenido que lamentar por ambas partes bastantes bajas.

Avance en Argonne y Gurie

Nuestras fuerzas, envalentonadas por los triunfos alcanzados desde hace bastante tiempo en esta parte, pelean bizarramente y ejercen su supremo empuje sobre las fuerzas teutonas.

Los progresos en la región de Argonne se llevan con gran precipitación y fortuna, no teniendo que lamentar pérdidas que sean dignas de enumerar.

Además de avanzar victoriosamente en esta región, lo hacemos considerablemente y con gran acierto en el bosque Gurie.

En esta parte el enemigo no puso resistencia que fuera necesario usar de nuestra artillería pesada.

La situación en Verdun

En la región de Verdun la situación es estacionaria.

Los ejércitos aliados, como los del kaiser, están fatigadísimos, debido á las últimas operaciones realizadas y llevadas á cabo con gran violencia y precipitación.

Trincheras destruidas

La artillería aliada que está emplazada en las cercanías de la región de Apremont, ha bombardeado ésta con un nutridísimo tiro.

Las trincheras alemanas quedaron completamente destruidas.

Los alemanos sufrieron grandísimas bajas y pérdidas de material de guerra.

Baterías alemanas destruidas

Las numerosas piezas de la artillería teutona que forman las baterías alemanas en Voevre, han tenido que cesar su tiro en contestación á la aliada, que de una manera irresistible bombardea la línea artillada germánica.

Esta ha quedado completamente destruida.

Varias piezas tan sólo han quedado utilizables, pero están desmontadas.

Se afirma que las bajas sufridas por los artilleros teutones han sido de gran consideración.

Tranquilidad

En la región de la alta Alsacia no hay nada que señalar.

Nuestras fuerzas han sido relevadas en su mayoría por soldados del último reclutamiento, admirablemente instruidos.

El descalabro de los austrohúngaros

Noticias recibidas por cable de Londres detallan ampliamente el descalabro sufrido en los últimos combates por los ejércitos austrohúngaros.

La impresión en Servia

En Servia la situación sobrepasa en todo cuanto se ha teleografiado acerca del ejército austrohúngaro.

Este ha sido completamente desmoronado y diezmado á la parte Sur de la línea de operaciones.

Las bajas sufridas por éstos se calculan asciendan al crecidísimo número de 60.000 muertos y 35.000 heridos.

El botín hecho á los austro-húngaros

De este último combate se tendrá recuerdo por lo castigado que hasido para los ejércitos de Austria-Hungría.

El número de prisioneros hechos á los citados y derrotados ejércitos han sido de grandísima consideración.

El número de cañones recuperados es también considerable y todos ellos de grueso calibre.

Las municiones y material de guerra cogido á los austro-húngaros es mucho más abundante que cuanto disponían los serbios para obtener tan grandísima victoria.

Esta ha producido inmensa alegría en toda la nación servia, habiendo sido á la vez una esperanza grande para los pequeños y fornidos ejércitos serbios.

Regimientos completos perecen en el campo de batalla

Los ejércitos más castigados en este combate encarnadísimo han sido el Cuarto, el Budapest y Mollinary.

Al finalizar la batalla el campo de la misma era imponente, estando sembrado de una manera asombrosa de cadáveres.

Los citados cuerpos de ejército quedaron totalmente en el campo de pelea.

La artillería perteneciente á estos regimientos fué horriblemente destruída, no pudiendo los austro-húngaros salvar pieza alguna.

Esta horrenda derrota de los austriacos ha producido en las capitales, lo mismo alemanas que austro-húngaras, hondísima impresión y decaimiento.

El pueblo entero está consternado por el durísimo castigo dado por los serbios á sus ejércitos.

El emperador de Austria llora por la derrota de sus ejércitos

Al conocer el emperador de Austria-Hungría, Francisco José, el terrible descalabro de sus fuerzas en los campos de operaciones en la parte de Servia palideció como un muerto.

Durante toda la mañana estuvo en su despacho, inclinada la cabeza sobre la mesa.

La mayor parte del tiempo que permaneció en el despacho estuvo llorando y maldiciendo la guerra, que tantas desgracias y disgustos le proporcionaban.

Manifestación

De lo ocurrido al emperador se enteró enseguida el pueblo todo.

Este organizó una imponente manifestación de simpatía ante el palacio imperial.

General encausado

Por la tarde conversaron durante tres horas el emperador y el ministro de la Guerra.

Estos convinieron en que la causa para que tal destrozo causaran los ejércitos serbios, fué debido á que el general en jefe de las fuerzas que operan en la parte de Servia, que lo es Potiorek, obró ligeramente y sin tomar medida preventiva alguna.

Por este motivo, han encausado el general Potiorek.

La neutralidad italiana

Dicen de Londres que aunque se carece de noticias exactas acerca de lo tratado en la conferencia con el presidente del Consejo de Italia y el embajador de Alemania, hay motivos para creer que éste conseguirá el mantenimiento de la neutralidad italiana, cuya actitud puede beneficiar para que se haga causa común para la paz.

La guerra en los aires

Un aviator alemán vuela sobre Amiens, lanzando bombas

Dicen de Burdeos que un aviator alemán ha volado sobre la población de Amiens, lanzando bombas, sin haber causado daño alguno.

Otro piloto germano ha realizado otros vuelos en las proximidades de Vieuxberguin.

Aviator inglés que bombardea un parque de automóviles blindados

Otras noticias de Burdeos dicen que un oficial aviator inglés ha volado sobre un parque de automóviles blindados, bombardeándole.

Este ha sufrido grandes desperfectos.

Las pérdidas han sido considerables.

NOTICIAS GENERALES

Horrible tragedia en Córdoba

El vino de Nochebuena. — Un hombre hiere á su esposa, mata á tres individuos y hiere á diez y siete.

Comunican de Córdoba que ayer por la noche ocurrió en aquella ciudad un caso, que ha llenado de consternación á la sultana capital.

Celebrábase la Nochebuena y las calles de Córdoba rebosaban de gente, que alegres y dicharacheras ambulaban alegremente.

Entre los muchos grupos que festejaban la fiesta iba Manuel Castillejo, acompañado de su esposa, los cuales visitaron varios establecimientos de bebidas, sin que nadie pudiese sospechar la tragedia que se avecinaba.

Parece ser que al salir de uno de los establecimientos, la esposa del Manuel aconsejó á éste sobre la conveniencia de dirigirse á casa, comprendiendo tal vez que el vino iba haciendo demasiado daño á Castillejo.

Este, exasperado por las palabras de su mujer, sacó un cuchillo, acometiendo violentamente á su esposa.

Como en aquellos momentos circulaba por la plaza de San Lorenzo enorme gentío, que cantando, celebraba la Nochebuena, algunas de las personas, viendo la agresión, trataron

de evitarla, interponiéndose entre el Manuel y su esposa.

Aquél, en un momento de arrebató, al ver que le increpaban su conducta, se revolvió locamente, tirando puñaladas á unos y á otros, hasta que la autoridad, después de inculcables esfuerzos, logró detenerlo.

Como consecuencia de la brutal lucha resultaron muertos Rafael Muñoz, Rafael Fernández y Antonio Jiménez.

También fueron curados en la Casa de Socorro 17 heridos.

El hecho ha causado tremenda sensación, pues nadie creía en el momento de empezar la cuestión que esta pudiese tener tan fatales consecuencias.

El agresor fué detenido ingresando en la cárcel de Córdoba.

Manuel Castillejo, al ingresar en la cárcel, reconociendo la enormidad del delito cometido, rompió á llorar amargamente.

Vapor inglés en peligro

Telegrafían diciendo que frente á Finisterre, el vapor inglés «City», radiografió pidiendo auxilio porque peligraba debido á la fuerte mar reinante.

El «City», estuvo á punto de naufragar, habiendo tenido grandes averías, entre ellas el timón roto.

En socorro del buque salieron otros varios, logrando salvar al de la marina inglesa, el vapor «Rafael», el cual logró conducirlo á remolque á Vigo.

Cuando el barco llegó á la ciudad, muchísimas personas esperaban á los tripulantes del «City».

La Nochebuena en Madrid

La fiesta de la Nochebuena, á pesar de la guerra, ha superado en animación á la de años anteriores.

Por las calles el gentío ha sido inculcable.

Al anoecer empezaron á circular numerosos grupos de personas provistos de tambores, zambombas, pandeetas, almireces, latas, tarteras y otros instrumentos por el estilo, cuyos sonos ensordecían las calles de Madrid.

Donde principalmente acudieron los alegres vecinos de la villa y corte fué á la Puerta del Sol, donde cantaron, algunos de los nocherniegos, intencionadas coplas, dirigidas principalmente al ministro de la Gobernación.

Las merluzas abundaron de una manera extraordinaria, dando algunos escándalos á consecuencia de esto, pero todos sin importancia.

A las doce de la noche tuvo lugar la tradicional misa del Gallo, en la iglesia de San Luis.

Esta estuvo muy concurrida, registrándose algunos alborotos entre los asistentes.

En la capilla de Palacio

Otra misa del gallo

Como en años anteriores, en el actual se ha celebrado en la capilla de Palacio la acostumbrada misa del Gallo.

Asistieron los palatinos y toda la servidumbre y muchísima concurrencia.

Esta, por la mañana, se dedicó á visitar los hospitales, entre ellos el de Jesús.

En este repartió personalmente una gran cantidad de juguetes, regalados por la familia real, á los niños enfermos allí recogidos.

Después oró en la capilla durante breves instantes, conversando después con los niños convalecientes á los cuales obsequió con dulces y juguetes.

Los acogidos realizaron algunas muestras de agradecimiento hacia la reina.

DE HOY

Madrid 26. — (Varias horas)

Dos aviadores alemanes vuelan sobre Nancy y Luneville, lanzan varias bombas y destruyen varios edificios.

Según telegramas recibidos, ayer volaron sobre Nancy y Luneville dos aviadores alemanes.

Estos empezaron á realizar sus operaciones desde por la mañana.

Estuvieron volando sobre la capital durante algunas horas, al cabo de las cuales lanzaron varias bombas, destruyendo bastantes edificios.

Un aviator belga hace reconocimientos sobre la costa y se mata

Comunican de Amsterdam que el aviator belga Deschamps, uno de los mejores del ejército belga, estando haciendo un reconocimiento sobre la costa, tuvo una avería en el motor el

cuál, paróse, cayendo al suelo y matándose.

Al ser auxiliado por las personas que estaban próximas al sitio donde el aviator cayó, explotaron algunas bombas de las que llevaba, hiriendo á 14 personas.

Un aeroplano alemán intenta arrojar bombas sobre París, y es perseguido por dos aviadores franceses, siendo después muerto el aviator que le tripulaba.

Comunican de París que ayer por la tarde apareció sobre la ciudad un aeroplano alemán.

Estuvo maniobrando durante un buen rato, al cabo del cual intentó arrojar algunas bombas sobre París.

Enterados algunos aviadores franceses, elevaronse tras del alemán, persiguiéndole durante largo rato, ametrallándole y destruyéndole de tal manera, que cayó en las afueras de París, resultando muerto el piloto y un mecánico que le acompañaba.

Se anuncian importantes acontecimientos en Arras. — Esos acontecimientos pueden librar á la población de la presencia de los alemanes.

Noticias recibidas á última hora, procedentes de París, anuncian que muy en breve tendrán efecto grandes acontecimientos guerreros en la parte de Arras.

Acusan los mismos despachos que quizás esos acontecimientos puedan ser la causa de que la ciudad quede libre de la presencia de los alemanes.

La miseria cunde entre los alemanes. — Estos quemar millares de soldados. — El kaiser, con su séquito se dirige á la línea de fuego

Dicen de Hobkel que en dicha ciudad se ha desarrollado una espantosa miseria á consecuencia de la guerra.

Los alemanes, no pudiendo enterrar los cadáveres, se ven en la precisión de quemarlos.

Las mismas noticias anuncian que por aquella población ha pasado el kaiser con dirección á la línea de fuego.

A Colonia llegan 2.000 heridos procedentes de la batalla de Iser. — Entre esos 2.000 heridos figuran 200 de nacionalidad belga.

Comunican de París que, según noticias procedentes de Iser, han llegado á Colonia 2.000 heridos.

Entre ellos figuran 2.000 de nacionalidad belga.

La situación á última hora sigue siendo favorable á los aliados. — La lucha en Flandes disminuye.

Comunican de Burdeos que la situación de las tropas aliadas sigue siendo favorable para estas.

La lucha en Flandes ha disminuído de un modo enorme.

La generosidad francesa. — Poincaré envía á los niños de Alsacia y Lorena más de tres mil paquetes postales conteniendo vestidos, juguetes y golosinas.

El Gobierno francés ha dado una prueba de su gran generosidad.

Por iniciativa de Mr. Poincaré han sido enviados á Alsacia y Lorena más de 3.000 paquetes de gran peso, conteniendo millares de vestidos, juguetes y golosinas.

Este envío ha sido excelentemente acogido por el pueblo francés.

PARTE OFICIAL DE BURDEOS

Intermitencias en los combates

Progresos

El parte oficial de Burdeos de las tres de la tarde dice que los combates habidos en el día de ayer en Bélgica se han verificado con algunas intermitencias.

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SODA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS. — De venta en la farmacia de su autor

Ernesto del Castillo — Lope de Vega, 1. — SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPLICUETA

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. — SANTANDER

No obstante, hemos progresado al gran terreno.

Posiciones. — Iglesia ocupada

Al Noroeste de Albert hemos tomado parte del pueblo de Voiselle. Entre la parte ocupada figura una iglesia.

Durante la toma de esta posición, no hemos tenido que lamentar grandes pérdidas.

Progresos. — Terreno conquistado. La artillería aliada

Al Norte de Royán hemos alcanzado algunos progresos.

Conservamos todo el terreno conquistado en días anteriores.

La artillería aliada, en un combate arduísimo, destruyó por completo todas las organizaciones de los ejércitos del kaiser.

Combates de la artillería alemana rechazados. — Ataque y avance de los aliados

En las regiones del Aisne y Champagne la artillería alemana ha combatido eficazmente en el día de ayer.

Los combates han sido rechazados. La infantería aliada, en grupos numerosos, ha atacado las avanzadas del ejército alemán con gran resistencia y empuje.

Estos continúan en su avance victoriosos.

Bosque tomado. — Enemigo que evacúa. — Toma de trincheras

En la región de Perthes tomamos un extenso bosque.

El enemigo desaloja en precipitada carrera, dejando en el campo de batalla muchos muertos y heridos.

Hemos tomado las últimas trincheras que en esta región estaban en poder de los germanos.

Nos hemos quedado dueños de toda la línea de defensa.

Ataques rechazados

En la región de Argonne hemos rechazado en el día de ayer cinco contraataques que el gran enemigo nos inició.

Los progresos en esta región son de bastante importancia.

La artillería francesa. — Avance de la infantería. — Trincheras desalojadas. — Avance en los Vosgos.

En la región del Mosa la artillería pesada aliada ha favorecido grandemente el continuo avance de la infantería.

En la región de Apremant hemos hecho desalojar á los germanos sus trincheras.

En los Vosgos avanzamos continuamente, sin sufrir anomalía alguna.

La guerra en el mar

Atravimiento de un crucero alemán. — Bombardeo inútil. — Huida

Dicen de Sebastopol que el crucero alemán «Breslau» se internó en el mar Negro, hasta el faro Korsan, cerca de Sebastopol.

En esta ciudad se elevaron algunos hidroaeroplanos rusos sobre el crucero.

Este lo cañoneó sin consecuencias.

Aquéllos lanzaron al buque alemán veinte bombas, de las cuales varias estallaron en los puentes del «Breslau».

Este, en vista del inminente peligro, huyó á toda máquina hacia Bosphorus.

Hasta ahora se ignora la magnitud de las averías sufridas por el atrevido crucero alemán.

El santo del kaiser

Comunican de Amsterdam diciendo que algunos periódicos holandeses afirman que el ejército alemán está dispuesto á celebrar el 10 de enero del próximo año el acto penitencial de solemnizar el santo del emperador Guillermo II.

ATENCION

Desde hace varios años viene siendo preferida por el público en los días de Navidad la confitería de **JOSÉ MAESTRO**, pues esta Casa tiene, como todos los años, los mejores turrones y más finos y baratos, así como también un colosal surtido de **MAZAPANES** con rellenos especiales y las consabidas **GARAPIÑADAS, PIÑONES y PELADILLAS** de Alcoy.

Por si esto fuera poco, esta confitería regalará, como todos los años, tres cupones de la **UNIÓN CANTABRA COMERCIAL**, con los que el público obtendrá bonitos regalos.

Este obsequio solamente se hará durante los meses de diciembre y enero.

ESPECIALIDAD DE LA CASA

Salmones propios para regalos, rellenos de "cheveux d'ange" coco "et jeanne d'oeuf"

AMÓS DE ESCALANTE, NÚM. 10

Está llamando mucho la atención del público

LOS MAGNÍFICOS MAZAPANES

que en los escaparates de la PLAZA DE LA LIBERTAD exhibe la Confitería

La Gaditana

DE J. TRUJBA

MUELLE, 16, Y PLAZA DE LA LIBERTAD.—TELÉFONO NUM. 590

El kaiser y Galiana

Galiana recibió ayer un telegrama así escrito:

"Mándeme de Santander el turrón que necesito para pasar estas Pascuas con mi brava gente allí, pues estaré sobre ascuas hasta que no los reciba."

Necesito mazapanes en cantidad tal que asustar a los que les gusta el dulce a los alemanes!

Turrón de Jijona mande y almendras de las que él vende. Las pide Guillermo el Grande y verá si usted me atiende.

Si me manda esa metralla, y la recibo aquí el martes, no perderé una batalla y venceré en todas partes.

Pues hay algún batallón que al zurrarse la badana, lanza el grito de ¡turrón, turrón de Alfredo Galiana!

Acampado en este yermo, adonde llegar hoy pude, aguardo el turrón.

GUILLELMO.

(Cercanías de Dixmude)

Para H. Gómez de Fabián

DE REJAS AFUERA

El deber me ordena que te dedique estas líneas y mi torpe pluma se niega a trazarlas, joven hermano. En mi pobre cerebro se amontonan las notas y no sé darte forma ni el necesario colorido. El pensamiento es fuerte, bullen las palabras en la mente y... aún permanecen blancas las cuartillas.

Las fuertes y dolorosas emociones que mi joven corazón ha experimentado han sido muchas, pero no como ésta, al verte así, con la parda ropa, entre gruesos hierros, apartado del mundo ¡preso, preso!

Cuando tu mandaste a aquel joven amigo para que me dijera que quisiera conocerme, ¡híblame, que estabas en el presidio! pareció al principio una broma pesada de él. Pero luego, cuando me convencí de la veracidad de sus palabras, un amargo dolor se apoderó de mi corazón, mientras pugnaban por salir de mis labios una palabra de condenación, una frase que condensaba todo un galopar de ideas rebeldes, para arrojárselas sobre las cabezas de todos los que condenan por el maldito motivo de no pensar como ellos.

El oscuro calabozo es el fin de todos nosotros. Y el que no está ya en él va camino adelante, aproximándose poco a poco, para hacer más doloroso el calvario, hasta entrar...

Avido de conocer, las horas se me hacían siglos. Mientras estaba sumido en dolorosas reflexiones llegó la hora indicada. A mi paso por la calle sentía el crujir de las hojas desprendidas y diseminadas por el suelo lodazal.

La mañana transcurría triste, tan triste como mi corazón.

Dos soldados custodiaban la puerta de entrada al penal con el fusil al hombro. Me adelanté hasta el rastrollo y comuniqué mi deseo. Al momento escuché la voz potente de un confinado que me llamó. Pase usted, me dijeron acto seguido.

Una doble hilera de hierros forrados con tela metálica había ante mí. A esto llaman locutorio. Tras él vi una docena de seres infelices que en un momento de ofuscación cometieron la muerte, cayendo sobre ellos el peso abrumador de la justicia. Estos infelices, de cadavérico semblante, se hallaban conversando con los seres queridos que la fatalidad los separó para mucho tiempo, quizá para siempre. Veo a unos arropados con toscas mantas; otros sin ellas; aquellos enfermos; éstos sanos.

Una piedad grande conmovió mis entrañas y quise hablarles, pero no podía. El llanto acudió a mis ojos, no tanto como brotar quería, porque lo ahogué en mi garganta...

Si, hermano mío; el dolor me conmueve y dolor era lo que en aquellas caras se retrataba. Siempre, por cuantos lados extendo mis ojos, veo el sufrimiento, la miseria. ¡No sé, pero quizá a sufrir y a llorar está condenado yo!

Hay criaturas predestinadas y temo que una de ellas sea yo. ¡Apenas nací comencé ya a sufrir!

¡Conseguiremos—me preguntaste—la tan deseada unión de los republicanos? Sí, hermano, los conseguiremos si dejamos a un lado personalismos y caminamos solamente en pos del ideal que nos hizo hermanos en amor y en dolor. Para ello tenemos muchos convencidos y abnegados; para ello te-

mos escritores y oradores que jamás vendieron ni venden su pluma al primer comprador, como ocurre en otros campos políticos; para ello tenemos hombres sanos y de espíritu rebelde que después de la unión hablarán al pueblo tiranizado y esclavizado, de sus dolores y de sus pesares, al mismo tiempo que aducirán razones por cientos; y ellos, aun contando que dijieran que no les hablan así, que suficientes los tienen en su hogar para que se los recuerden, han de comprender la razón y luego sus pasos, sus actos todos irán encaminados a acortar la distancia y entregarse en nuestros brazos que los conducirán hasta el abrigo de nuestra bandera.

Dejará la unión de ser un sueño, para convertirse en realidad si, como antes te he dicho, caminamos en pos del ideal, si somos republicanos, si somos lo que hasta los curules dicen que somos: hombres con alma.

El mayor de los males para un partido político, para un ideal, es el haber en su seno ambiciosos que mirando solamente su meollo personal se separan para luego formar nuevo partido. Y, no hay que dudarlo, de esto se aprovechan los enemigos para sembrar la cizaña; de esto se aprovechan para el que no está convencido hacerle volver a su triste y primitivo estado de embotamiento. Pero, en cambio, si nos van unidos y, por consiguiente, fuertes, no repararán en ponerse bajo el frondoso y bienhechor árbol republicano, puesto que gozarán de libertad que no gozan ahora; puesto que sus hijos recibirán una educación puramente racional; puesto que ellos gozarán de las dichas que proporcionará la tan grande y nunca bien ponderada fraternidad nacional, y la no menos verdadera justicia.

Y voy a terminar, joven hermano. Las ideas así nos hizo antes de verte, concórtate y hablarte. Luego, cuando de ese viejo caserón, roído por los años, salí, dejé tras las rejas que nos separaban, un cariño noble y sincero, que comienza a producir efectos de volcán en mi pecho y que la muerte solamente podrá apagar. Déjame, por último, copiar tu lacónica misiva: «Mi querido hermano: Como mañana te espero a las diez de tu día, te saludo, y te invito a que tengas confianza en el porvenir, que es nuestro.»

Esto mismo te digo yo. Ten confianza en los jóvenes, pues a los jóvenes no les amilana nada. Si mil obstáculos encontraran en el camino, les asaltarían. A los sabios, ¡se les aplasta!; a las bienas, ¡se las precipita por el abismo que ellas mismas abren!; a las serpientes venenosas, ¡se les exprime! Y así sucesivamente hasta que el hombre pueda caminar tranquilo; hasta que el sol de la libertad invada, sin mancha, el pueblo español.

PAULINO QUINTANA.

La gente divertida

Dábamos ayer noticia de haber transcrito la «nochebuena» sin incidentes, no pudiendo extendernos por la premura del tiempo; hoy, más libres, podemos decir que la noche transcurrió sin novedad, que la gente joven se divirtió a sus anchas.

Nosotros tuvimos ocasión de ver unos cuantos centros donde se había reunido gente joven, y todos ellos brindaban a pasar un rato en su compañía.

En las boleras del Ideal Panorama el «Orfeón Obrero» había organizado un baile, que se vio concurridísimo, reinando gran armonía; lo mismo sucedía en el establecimiento donde se hallaban congregados los «bohemios», quienes, con la galantería propia de ellos nos invitaron a compartir y divertirse un rato; pero donde era ya el sumum de la alegría, era en el local que los jóvenes pertenecientes a la Sociedad «La alegría», se encontraban reunidos.

Estos se hallaban en los antiguos locales de bordados que el señor Aranduy tenía en la calle de San Roque, donde se reunieron cuarenta y cinco jóvenes de buen humor que habían ido provistos de bebidas, las menos alcohólicas, y pastas para las jóvenes; estas superaban en número a los jóvenes, pues bien puede calcularse en más de ochenta las presentes.

Los jóvenes organizadores de este acto merecen nuestro aplauso por su delicado comportamiento y feliz resultado, habiendo quedado animados a repetir la suerte la nocheve, quizá con mejor éxito, si posible fuera.

UN RAYO EN LIANO Horrible desgracia

No sólo fué en Santander donde cayeron rayos el día de Nochebuena; también en el inmediato pueblo de Liano cayeron, y por desgracia, con consecuencias peores.

Próximamente a la una, se hallaban comiendo en su casa, sitio de La Cabaña, doña Josefa Herrera con sus hijos José y Avelino, de 30 y 22 años, respectivamente, cuando cayó un rayo en el edificio, dejando muertos en el acto a la Josefa y a su hijo mayor José. La chispa eléctrica recorrió todos los departamentos de la casa, haciendo destrozos considerables en el mobiliario, paredes interiores, etc., etc.

En la planta baja, los daños aún fueron mayores, pues de tres reses vacunas, dos quedaron completamente carbonizadas.

Era la finada madre política de aquel bizarro republicano que en vida se llamó Nicolás Vega; con ella vivía su nieto Modesto Vega, hijo del republicano antes citado, que por una casualidad no fué también víctima del chispazo eléctrico, pues debido a la festividad del día bajó a comer a casa de su tío Modesto Vega, contador del subcomité republicano de dicho pueblo.

Este niño, a quien adoramos por su triste situación, pues se halla huérfano de padre y madre, decía ayer, con las lágrimas en los ojos: «Ahora sí que soy huérfano del todo, ni padres, ni abuelos, ni tíos, pues él no se recordaba del bondadoso corazón de Modesto (por no convivir tan cotidianamente con él); pero no es así, pues jamás lo abandonará, y caso de que así sucediese, los republicanos tenemos obligación de ser verdaderos padres de él, teniendo en cuenta los grandes beneficios que su padre reportó a la causa republicana de aquel pueblo.»

¿Por qué será?

Lo que ocurre en algunos puntos de la zona minera de Santander resulta francamente sospechoso.

Sin que sepamos el por qué, aun cuando de ello nos enteráremos con más amplitud, personas ligadas con nosotros por su afinidad de ideas nos denuncian que el Consejo de Administración de la Compañía «La Orconera» ha prohibido que en sus minas se venda LA REGION CANTABRA.

Parece ser también que a tal fin ha dado órdenes la tal Compañía a sus guardias para que no solamente impidan la venta, sino también para que se enteren qué individuos leen nuestro periódico, con objeto de despedir del trabajo a quien tal haga.

Contrasta la conducta que esa Compañía inglesa sigue con nosotros, para la que observo con otros diarios.

Y es más digno de censura, porque la misma Compañía, siendo inglesa, coarta a sus obreros que lean aquellos periódicos que, precisamente, más laboran en pro de la nación a que pertenecen el capital invertido.

Como hemos de seguir ocupándonos de este asunto más detalladamente, por hoy hacemos punto suspensivo.

Denuncias y sucesos

Detenido

Lo ha sido durante las últimas veinticuatro horas, por la autoridad gubernativa, el joven Manuel Fernández Blanco, de 27 años, por haber sido reclamado por la Audiencia de esta ciudad.

Ha sido puesto a disposición del señor presidente de la misma, quien ordenó su inmediato ingreso en la cárcel a cumplir la condena de un año, ocho meses y veintidós días, por haber inferido lesiones.

Escándalos

Lo promovió, y de gran consideración, el joven de 24 años, Santiago Martínez Eguse, en el baile del «Ideal Panorama» en la noche del pasado jueves, profiriendo frases contra la moral y decencia pública.

Del hecho se dió parte al señor gobernador, a cuya disposición ha quedado.

Han sido denunciadas por la guardia municipal las individuos Paula Bustamante y Rosa Otalora, por haber formado un escándalo, estando ambas completamente embriagadas, en la calle del Infierno, terminando por verse de obra.

Atropello

A las siete y media próximamente de la mañana de ayer, estando haciendo maniobras un tren en la Estación de pequeña velocidad de Bilbao, atropelló un vagón suelto al individuo Rogelio Diego, de 40 años, que se hallaba esperando a unos compañeros de trabajo en uno de los muros próximos a la vía.

De resultas del atropello fué derribado el Rogelio, que inmediatamente fué trasladado del lugar del suceso a la Casa de Socorro en un coche.

En este establecimiento se le apreció la distensión de los tendones y rozaduras en diferentes partes del cuerpo, de cuyas heridas fué curado, pasando seguidamente en el mismo coche a su domicilio.

Cosas de chicos

La chica de 15 años Restituta Gómez Ortiz, al circular en la tarde de ayer por la calle de Menéndez de Luarda, se le ocurrió llamar a la puerta de la Casa de Caridad, haciendo salir al portero, que la empujó, derribándola.

A consecuencia de la caída la chica resultó con una contusión en la nariz, de que fué curada en la Casa de Socorro.

Del hecho se ha dado parte a la Alcaldía.

Riñas

Estando en la noche de anteaer en la calle de Africa el joven Antonio Cuevas, de 25 años, acompañado de otros amigos, sostuvieron una acalorada discusión con otros.

De las palabras pasaron a los hechos, recibiendo el Antonio un palo, que le causó la distensión de la articulación del dedo pulgar de la mano derecha, siendo curado en la Casa de Socorro.

Estando en el Café Cántabro varios ami-

gos y entre ellos el súbdito inglés John Bull, de 25 años, se produjo una reyerta entre otros que ocupaban una mesa próxima, intentando el inglés abofetear a los que reñían, dando un golpe en una puerta y rompiendo el cristal, produciéndose heridas en los dedos pulgar, medio y meñique de la mano derecha, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

También fueron curados en dicho establecimiento los jóvenes Luis Rubio Naranjo, de 21 años, de una herida contusa en el dedo anular derecho, y Juan Martínez Díez, de 24, de heridas contusas en la región occipito-parietal izquierda, en la región superciliar, en la región nasal y en el dedo índice de la mano derecha y rozaduras en la mano.

Estas heridas se las produjeron en reyerta que sostuvieron porque el primero había visto a su novia con el Juan.

La novia de Luis, Herminia Mediavilla, sufrió un ataque de histerismo, del que también fué asistida en la Casa de Socorro.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO

Méndez Núñez, 2

Una queja

Varios vecinos de la casa número 12 de la calle del Río de la Pila se acercaron anoche a nuestra redacción demandando llamemos la atención del señor gobernador civil, con objeto de que ordene a sus subalternos impidan que en uno de los pisos de dicha casa siga funcionando el inhumano comercio que están explotando algunas señoras que allí concurren.

Producen esta queja porque ayer tarde, próximamente a las cinco, y cuando los hijos de los denunciantes estaban entregados a sus infantiles juegos, un numeroso grupo de hombres y mujeres, en escandalosa algarabía y cometiendo actos reñidos con la buena educación, entraron en el piso que denuncian, viéndose precisados, ante los escándalos que allí se promovían, a dar parte a la Jefatura de Vigilancia.

Ante esta queja acudí, según dicen los vecinos denunciantes, el segundo inspector, quien por lo visto no contestó en debida forma a los vecinos que anoche se acercaron a nosotros.

Haciéndonos eco de esa queja volvemos a repetir lo que decimos al principio.

PÉRDIDA

Se suplica a la persona que haya encontrado un reloj pequeño de plata, que se le perdió a su duca el lunes, día 21, desde el alto de Miranda a la Plaza Vieja, se sirva entregarle en el estanco de la calle de San Francisco, número 17, donde se le gratificará, por tratarse de un recaudo de familia.

Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado popular, secciones desde las seis de la tarde.

Estreno de la emocionante película de 1.800 metros, en dos partes, titulada **Los invasores**

Interesante argumento basado en las guerras de los Estados Unidos de América.
Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Cruz Roja

Mañana, domingo, a las ocho y media de la mañana, se presentarán en el parque de la Institución, con traje de paño, todo el personal que forma la Ambulancia.—El comisario, C. Villa.

A LOS OBREROS ALBAÑILES

Se necesitan obreros albañiles en los talleres que a continuación se expresan: En los de los señores Inguzunzo y Martínez, don Francisco Mirónes, don Francisco Sopena, don Francisco Rodríguez, don José Ruiz, don Angel Oria, don Jacinto Alonso, don Samuel Ferrasallo, don Andrés Larrea, don Vicente Cosme, don Daniel Sierra, don Francisco Revilla Torre, don Eloy Mirónes, don Francisco Villanueva, don Francisco Revilla Gutiérrez, don Manuel Obregón, don Fernando Cabrero, don Serafín Llana, don Remigio Serna y don Gervasio Torre.

Las bases de trabajo y fórmula para la fijación de jornales que han de regir, son las publicadas en la prensa local el día 13 del corriente, que fueron propuestas por la Comisión del excelentísimo Ayuntamiento y aceptadas por la Asociación patronal, que dando anuladas la primera, segunda, tercera y cuarta de dichas bases, por referirse a antiguos operarios.

Santander, 19 de diciembre de 1914.

LA DIRECTIVA.

Institución Reina Victoria

(Gala de Leche)

Con destino al reparto de ropas, que, según costumbre, se hará el próximo día de Reyes en los locales de la benéfica institución de la *Gala de Leche*, han contribuido con sus donativos, doña Francisca Jaureg, don Alfredo Alday de la Pedrosa, doña Carmen Gómez de Rodríguez, don Alonso Fernández Baladrón, doña María de Echarde de Menéndez, doña Elvira Lanza de Córdoba, doña Luisa de Colongues, doña Manuela Noriega de Morales y doña Luisa de la Cuesta.

Esperamos poder publicar muy en breve nuevas listas con los nombres de los caritativos donantes, que, con sus donativos en ropas ó en efectos, contribuyan al mejor resultado apetecido por la Junta de la *Institución Reina Victoria*, digna por todo extremo del apoyo de todos.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Mameña Lastra González, de veintifive años, de la extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

Francisco Velasco, de cinco años, de una contusión en el ángulo externo del ojo derecho.

¡AL PUEBLO!

En vista de la terrible crisis por que estamos atravesando, el CONSEJO DE ADMINISTRACION DE MI CASA se ha visto en la perentoria necesidad de poner en conocimiento del PUBLICO y de mi numerosa CLIENTELA haber acordado que durante los días 1 al 30 del presente mes se liquiden una parte de las grandes existencias de invierno, por ser convenientes a todos.

¡IMPORTANTES NOTAS DE PRECIOS!

Los trajes de 75 pesetas a 50
Los gabanes pluma de 80 — a 60
Los de 50 — a 35
Los trajes de 55 — a 40
Los impermeables de 65 — a 45

Sombreros y gorras a cualquier precio

¡Aprovecharse!!

EL CORTE INGLÉS Lealtad, 1 EL CORTE INGLÉS

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARIA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS

Depósito y representación de los vinos de mesa de R. LÓPEZ DE HEREDIA Y COMPAÑIA

HARO Y MADRID

HAYA Y MARTÍNEZ. Pedrueca, 11. — Teléfono número 731

Salón PRADERA

Sección continua desde las cinco y media.—ESTRENO de la sensacional película de 1.700 metros, dividida en dos partes, titulada *La suerte del inventor*.—Butaca, 0,50; general, 0,20.

Desde las nueve y media, sección popular.—Butaca, 0,25; general, 0,10.

Cada entrada al salón, desde el día 25 tiene derecho a un número para el sorteo de 12 magníficos juguetes, el día 31, a las cinco de la tarde.

Observaciones meteorológicas
Barómetro a 0° al nivel del mar, 4 las ocho horas, 768,1; a las dieciséis, 767,7.

Temperatura al sol, 5,5 y 8,8.

Idem a la sombra, 5,4 y 8,2.

Humedad relativa, 83 y 87.

Dirección del viento, SE, y E.

Fuerza del viento, calma y muy flojo.

Estado del cielo, cubierto y cubierto.

Estado del mar, marejada y marejada.

Temperatura máxima al sol, 13,1.

Temperatura máxima a la sombra, 10,1.

Temperatura mínima, 3,7.

Lluvia en mm, 6,3.

Evaporación en idem, ídem, 1,2.

CONVOCATORIAS

Federación Local

Para tratar de un asunto urgente, se convoca a los individuos que componen el Comité a una reunión, que se celebrará hoy, a las ocho de la noche, en su domicilio social. El presidente, B. Hernández.

Unión Ferroviaria (Sección Norte)

E-ta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, sábado, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Primero de Mayo, Centro Obrero. Como los asuntos a tratar son inaplazables, se ruega la más puntual asistencia a los asociados, pues se tomarán acuerdos con el número que asista.—La directiva.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Funciones para hoy:
A las seis en punto (sección doble), 2 pesetas butaca, la zarzuela titulada *La alegría de la huerta* y estreno de la opereta de Manuel Merino y Manuel G. de Lara, música del maestro Millán, denominada *El príncipe bohemio*.

A las diez de la noche (sección doble) a dos pesetas butaca, *Los chicos de la escuela* y *El príncipe bohemio*.

Saión Pradera

Sección continua desde las cinco y media. Estreno de la sensacional película de 1.700 metros, dividida en dos partes, titulada *La suerte del inventor*.
Butaca, 0,50; general, 0,20.
Desde las nueve y media, sección popular. Butaca, 0,25; general, 0,10.

Cada entrada al salón, desde el día 25 tiene derecho a un número para el sorteo de doce magníficos juguetes, que se celebrará el día 31 de diciembre, a las cinco y media de la tarde.

Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado popular, secciones desde las seis de la tarde.

Estreno de la emocionante película de 1.800 metros, en dos partes, titulada *Los invasores*.

Interesante argumento basado en las guerras de los Estados Unidos de América.
Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Café Cántabro

A las seis de la tarde y diez de la noche, concierto por el cuarteto «Chassin», hermanas Badesnes.

Cineatógrafo.—La película de tres partes *El hombre de dos caras*.

Café Español

Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Arribas», compuesto por distinguidas señoritas.

SALÓN DE BARBERÍA

DE

Aurelio Goyenechea

HOSPITAL, 3 — SANTANDER

Lociones de todas clases.

Servicio a domicilio.

Desinfección general

CAFÉ CÁNTABRO

AMPLIOS SALONES DE BILLAR

Todos los días escogidas sesiones de cinematógrafo.

ESMERADO SERVICIO

PLAZA DE PI Y MARGALL



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
PROXIMAS SALIDAS
Nueva linea mensual directa Bilbao-New-York

El día 20 de DICIEMBRE saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo, de 12.000 toneladas

HUDSON

que efectuará el viaje sin ningún transbordo y más rápidamente que el que se anuncia en 7 días, vía Falmouth-Liverpool.

Precios del pasaje a New-York pesetas 345 en 2.ª clase
incluidos los impuestos 270 en 3.ª preferente.
180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles americanos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregón, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte-América.

Para informes, fletos y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado, único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

San Francisco, 31 - SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO. Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTÍN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

SANCHEZ HERMANOS

Almacenes de carbones minerales y coqs

Concordi 7, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501

Quintal de cisco, extra. 190 pesetas.
de carbón superior 240
de cok superior. 275

Servicio a domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 90, y LA PUELLA, Amós Escalante, 2, teléfono 263.
NOTA.—Pago al hacer el encargo ó entrega de mercancía.
Servicio 1.º de 8 a 12 y de 12 a 1214.

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

INTERNACIONAL

cerveza exclusiva

REFRESCOS

SANDWICHES

La Cruz Blanca

APERITIVOS

FIAMBRES

Beceido, núm. 1.—Santander.—Tel. 430
SERVICIO A DOMICILIO

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA 2.—SANTANDER

LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA

ANGEL RIVERA

Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente

ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos a la conducción de cadáveres

Se reciben encargos para dentro y fuera de la población

Especialidad en arcas y féretros CAMA IMPERIAL VELAS Y HACHAS
SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO
PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 5 San Juan

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA
con el número 25.835

MANUEL

Juan de Herrera, 2

NOMBRE COMERCIAL

REGISTRADO

con el número

RIVERO

TELÉFONO 629

— SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierras etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas

Trajes desde 7,50 pesetas

Gabanes desde 5 pesetas

Table with 4 columns: Item, Price, Item, Price. Includes: Trajes patén, Id. vieffitas y estambres, Id. cheviot, gran moda, Americanas para hombre, Chalecos id., id., Pantalones id., id., Id. para niños, Camisas para niños, Id. cédito para hombre, GABANES NOVEDAD PARA HOMBRE, Id. pluma, Id. para niños, Id. angora, Id. pluma, Id. espátelot azules, Zamarras Isabelina, adornadas, Id. diagonos superior, Id. ratina y castor.

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESASAS
Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calce-
tines.—Blásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boi-
nas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!

TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

EL MEJOR POSTRE

es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO

DE LA CASA

JUSTO ESTRADA HARO

Puente Genil (CÓRDOBA)

La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable
calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo.

Para más detalles Ramón Méndez del Campo FLORIDA, 18, 2.º
ó informes: SANTANDER

GRANDES ALMACENES

EL AGUILA

SAN FRANCISCO, 30.-SANTANDER

Completísimo surtido en toda clase de confecciones para caballero, señora y niños

Table with 5 columns: Trajes, Abrigos, Impermeables, Capas, Guarda-polvos. Each column lists items for caballero, señora, niño, and niña with price ranges.

UNIFORMES, PRENDAS DE SPORT, TOGAS, BATAS, BATINES

¡OCASIÓN! Trajes para mecánicos, de elegante forma y esmerada confección, á pesetas 9

Novedades en las secciones de Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrería,

Zapatería, Bisutería, Bastones, Paraguas, artículos para viaje, Peletería, etcétera, etcétera.

Sucursales en Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

PRECIO FIJO PÍDASE EL CATÁLOGO GENERAL VENTAS AL CONTADO